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Medzičeľusť alebo rezáková kosť?
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Abstract: there has been a discussion in the history of anatomy about 
the small bone os incisivum, whether it occurs only in animals or in humans 
as well. the bone itself in human’s body has already been described by 
Galen, A. Vesalius did not agree with his description. It was also known 
to F. Vicq d’Azyr, but he did not call it by its special name. J. W. Goethe 
is considered to be its discoverer in humans. the term os incisivum was 
used in 1774 by A. von Haller, in 1795 J. F. Blumenbach proposed to 
use the term os intermaxillare, the term premaxilla was originally used in 
comparative anatomy from the middle of the 19th century. the Slovak term 
medzičeľusť is the calque of the term os intermaxillare, or perhaps even 
better, of the German equivalent Zwischenkieferknochen, respectively 
Zwischenkiefer. In order to maintain the correct motivation and correlation 
with the Latin nomenclature, authors suggest changing the Slovak term to 
rezáková kosť, incisor bone. 

Keywords: Latin anatomical nomenclature, Slovak anatomical nomen-
clature, Latin terms os incisivum, os intermaxillare, premaxilla, Slovak term 
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Os incisivum je kostička súvisiaca s čeľusťou, ktorá sa vyskytuje u človeka 
v embryonálnom štádiu a zrastá s čeľusťou už pred pôrodom. Človek znalý la-
tinskej anatomickej nomenklatúry si pri jej názve vybaví hneď dens incisivus 
rezák, takže jej slovenský ekvivalent medzičeľusť je v prvom momente pre-
kvapujúci a dá sa vysvetliť len znalosťou dejín anatómie a jej nomenklatúry.

Os incisivum hrala významnú úlohu v porovnávacej anatómii od 18. sto-
ročia, v ktorej sa viedla diskusia, či sa táto kosť nachádza aj u človeka alebo 
len u zvierat. Malo to aj ideologické pozadie, zástancovia absencie kosti to 
považovali za dôkaz osobitého postavenia človeka medzi stavovcami. tí, kto-
rí tvrdili, že sa vyskytuje aj u človeka, boli prívrženci evolúcie, homológie 
medzi zvieratami a človekom (Barteczko – Jacob, 2004).

Samotnú kosť opísal už Galénos (129 – 210) v diele De ossibus (O kos-
tiach), v ktorom píše, že na konci čeľuste je jedna kosť, ktorá obsahuje ko-
rene a zubné lôžka rezákov (De ossibus, 3). Zakladateľ novovekej anatómie 
Andreas Vesalius (1514 – 1564) odmietol tento Galénov názor a tvrdil, že 
čeľusť u človeka je jedna kosť (1543, s. 39). Galénos pitval opice a analogic-
ky prenášal poznatky na človeka, renesančná anatómia však už automaticky 
nepreberala jeho poznatky. Prednú časť čeľuste spoznal na ľudskom plode 
francúzsky anatóm Félix Vicq d’Azyr (1748 – 1794), ale nedal jej osobitné 
meno (1784, s. 488). Za objaviteľa tejto kosti u človeka sa považuje slávny 
spisovateľ nemeckej klasickej literatúry Johann Wolfgang Goethe (1749 – 
1832). ten sa zaujímal aj o prírodné vedy, učil sa anatómiu u vtedy známeho 
anatóma Justa Christiana Loderera (1753 – 1832) a v roku 1784 spolu s ním 
identifikoval túto kosť aj u človeka. Svoj objav oznámil významným anató-
mom tej doby, ale nikto sa s jeho názorom nestotožňoval a nechceli mu prácu 
o objave uverejniť, vyšla až v roku 1820 (Wells, 1967).

Na označenie tejto kosti sa v minulosti používalo viac synoným. termín 
os incisivum rezáková kosť použil Albrecht von Haller (1708 – 1777), pretože 
v tejto kosti sa nachádzajú rezáky – dentes incisivi (1774, s. 181). termín 
os intermaxillare medzičeľustná kosť uviedol Johann Friedrich Blumenbach 
(1752 – 1840) s odôvodnením, že je vhodnejšie ju takto nazývať, pretože sa 
vyskytuje aj u druhov, ktoré nemajú rezáky (1795, s. 34 – 35). termín prema-
xilla – doslova predčeľusť – sa používal pôvodne v porovnávacej anatómii, 
Websterov slovník uvádza prvé použitie z roku 1850 (Merriam-Webster, on-
line).



Kultúra slova, 2022, roč. 56, č. 4 195

Slovenský termín medzičeľusť je kalkom latinského termínu os interma-
xillare alebo azda ešte lepšie nemeckého ekvivalentu Zwischenkieferknochen, 
resp. Zwischenkiefer. tento termín sa nachádza už v prvej slovenskej nomen-
klatúre J. Ledényiho (1935, s. 27; ďalej LED) a prevzali ho aj nasledujúce slo-
venské nomenklatúry Anatomické názvoslovie (Antal, 1962, s. 37; ďalej AN) 
aj Holomáňová – Brucknerová (2002, s. 44; ďalej HB). V LED a AN sa dôsled-
ne používal termín medzičeľusť aj v ostatných súvisiacich termínoch, v HB 
však foramina incisiva z nejasných dôvodov autori zmenili na rezákové otvory. 

Staršia česká nomenklatúra má mezičelist, ale ako synonymum aj řezáko-
vá kost (Zrzavý, 1985, s. 39), najnovšia nomenklatúra dôsledne len mezičelist 
(Kachlík a kol., 2010, s. 30).

Keď slovenskú nomenklatúru humánnej anatómie porovnáme s veteri-
nárnou, tam sa v staršej anatomickej nomenklatúre vyskytuje rezáková kosť 
(Popesko – Hájovská, 1974, s. 42), v novšej sa používa ten istý termín (Danko 
– Šimon – Artimová, 2011, s. 22). Staršia česká učebnica porovnávacej ana-
tómie má obe možnosti, kost mezičelistní a řezáková, a uvádzajú sa v nej aj 
synonymné termíny v niektorých slovanských jazykoch, poľsky kość mię-
dzyszczękowa aj siekaczowa, rusky měžčěľustnaja i rězcovaja kosť (porov. 
Kolda, 1936, s. 376). Novší internetový zdroj má poľsky kość przysieczna 
a rusky rezcovaja kosť (Imaios, online).

Slovenský termín medzičeľusť patrí do skupiny slovenských termínov, 
ktoré boli vytvorené podľa iných, resp. starších latinských termínov, a keď sa 
oficiálna latinská nomenklatúra zmenila, slovenský termín zostal. Patrí sem 
napr. termín nervi craniales, doslova lebečné nervy, v slovenskej nomenkla-
túre hlavové nervy podľa staršieho latinského termínu nervi capitales, alebo 
očný zub – dens caninus podľa staršieho latinského termínu dens ocularis.

Vzhľadom na správnu motiváciu a koreláciu s latinskou nomenklatúrou je 
podľa nášho názoru pre os incisivum vhodnejší slovenský ekvivalent rezáková 
kosť.
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